

El Día de Palencia

Anuncios, esquelas y comunicados (según tarifa del periódico)
PAGO ANTICIPADO
Administración: Mayor Pral., 15.—Teléfono 8
(Edificio de la Federación)

Periódico de información general
PROPIEDAD Y ORGANO DE LA FEDERACION DE SINDICATOS CATOLICO-AGRARIOS DE LA PROVINCIA
La correspondencia al Sr. Director de EL DIA.—Escriban siempre: Apartado de Correos, núm. 34

Suscripciones: Trimestre: 6 pesetas
Semestre: 12
Anual: 24
América y Portugal: 30 ptas. al año
Redacción e Imprenta:
Mayor Pral., 15. Teléfono 8
(Edificio Social de la Federación)

AÑO XXXVII—2.ª época

Corresponsales en Madrid y capitales de la región

Miércoles 13 de Octubre de 1926

Corresponsales en todos los pueblos de la provincia

Número 11.615

Del Centenario Franciscano

La preconización del amor

Cuando por medio de intensas corrientes de sutil herejía, el mundo tuvo una transición durante los primeros siglos de la era cristiana, pudo advertirse decía un Padre de la Iglesia que «el mundo gimíó al verse arriano».

Hoy, por una gravitación de bondad, que se cierne sobre los hijos de la época, se han popularizado las doctrinas del Evangelio, y las dos virtudes fundamentales de la obra de Cristo, proseguidas por el Serafín de Asís, «Paz y Bien», han logrado penetrar aun en los más sólidos y compactos elementos sociales, que parecían blindados por el doble peto del positivismo y materialismo.

Y el mundo, los hijos del siglo XX, se congratularon de verse animados del espíritu franciscano...

Resuenan aun los vitores de aplauso más que como un eco, como un preludio del entusiasmo popular, por las escelsas virtudes del morador extático del Alvernia. El triunfo del Centenario Franciscano, no ha tenido esa característica de lo esporádico e insólito, que lleva en su vigorosa presentación el secreto acelerador de todo humano entusiasmo, el hastío.

Ha ocupado la primera fila en los acontecimientos religiosos, y bien adecuadamente puede llamarse triunfo a este centenario, pues se ha amado todo lo que San Francisco amaba, y se ha proscrito lo que él proscibía; por eso es triunfo.

La Semana de bondad, si bien, no ha llegado su irradiación hasta tanto ínfimo semejanje nuestro, verdaderos parias de los acuerdos sociales, ha vivido una vida espiritual.

De algún tiempo, se repitió esta semana de tendencia hacia el bien, marcada con el inconfundible tinte que a las virtudes comunica el cristianismo.

La dilatación espiritual, llevada hasta el detalle loable de colocar amor en el trato con los «hermanos irracionales», como decía el Santo, es también algo que preconiza una vez más la fecundidad del espíritu del Evangelio, llevado a la práctica hasta los linderos de lo ideal por el «Desposado con la pobreza».

Y los niños ofrecieron flores a sus madres, como manifestación de lo esperanzado que vive la sociedad actual de vivir para el amor, fusionando en un solo día, al niño, la mujer y la flor, triple emblema de la inocencia,

del amor, y de la delicadeza de sentimientos.

Radiante y soberanamente bella, aparece presidiendo todos estos actos de acercamiento fraternal, el «llagado por amor», Francisco de Asís, que para ser comprendido debidamente en sus programas de amor, han tenido que pasar siete siglos de expectación y de miradas preventivas por parte de los hombres carnales, que como dice San Pablo, desconocen las cosas del espíritu.

La filosofía franciscana es amplia, pues abarca todo lo que puede concebirse incluido en tiempo y espacio, y además coloca las relaciones de causa a efecto, de una manera sencilla y sublime, en la misma esencia de Dios. Para San Francisco, Dios es el sujeto de su filosofía, y el amor el predicado: siendo Dios amor, resulta ser la filosofía franciscana la síntesis por excelencia de lo sobrenatural, Dios, y sin dejar de serlo de lo natural o humano, coloca San Francisco otra figura sintética más asequible al humano intelecto: el amor.

Hubo quien creyó que Francisco de Asís, era una personalidad fantástica, a lo sumo para ser recordada como un ente cuyas privanzas con el Infinito, le separaban con abismo infranqueable del camino de los mortales. Y sin embargo, no es así. El cantor de la «doivinidad del Sér», precisamente por ser eso, es también el cantor de la «nada, de lo mudable», pues quien ascendió a columbrar las cosas divinas, poscía sin duda el conocimiento práctico de la miseria humana.

Es admirable y simpático; admirable por su amor al amor, y simpático por amor a quien ama menguadamente, al hombre.

Bajo las severas bóvedas del suntuoso templo madrileño, dedicado al Serafín de Asís, resonaban el día de su fiesta, éstas palabras: «Et in terra pax hominibus...» y parecía que la imagen del Seráfico Patriarca dase disposición con su llagada mano, a dirigir nuevamente el himno de la «Internacional cristiana», invocando al astro, océano, flor y pájaro para cantar conmovedora y solemnemente: «Gloria a Dios en las alturas, y Paz en la tierra a los hombres de buena voluntad».

Dionisio URRACO

Madrid, octubre 1926.

ECOS DEL OBISPADO

La entronización del Sagrado Corazón de Jesús en el Palacio Provincial

En el último número del «Boletín Eclesiástico», se publica una hermosa Pastoral del ilustrísimo y reverendísimo señor Obispo, sobre la celebración de la fiesta de Nuestro Señor Jesucristo Rey.

He aquí algunos párrafos que se refieren a lo que será la fiesta en Palencia:

«Acércase ya y casi tocamos el día feliz de esta solemidad extraordinariamente gloriosa para Nuestro Señor Jesucristo. De seguro que en todas las partes del mundo y singularmente en nuestra querida España se dispondrán los pueblos católicos a celebrarla de la manera más digna, con gran fervor religioso, con magníficos esplendores, con especiales manifestaciones de entusiasmo. ¿Habrá de quedar rezagada la Diócesis de Palencia, donde de tantos y tan fieles y fervorosos vasallos tuvo siempre y tiene ahora el Gran Rey del Amor? Nos ciertos estamos de que no; antes coniadamente esperamos rivalizaréis con los primeros en rendir ese día los debidos homenajes a Jesucristo Rey; y, contando con el auxilio de Dios y la decidida cooperación de nuestro obispo y venerable Clero, tendremos el consuelo y la dicha de ver que en todas las parroquias de Nuestra muy amada Diócesis a una voz, públicamente, es aclamado por Rey nuestro y de todo el humano linaje el Dulcísimo y Sacratísimo Corazón de Jesús».

Para lograrlo del modo más cumplido, en esta capital de la Diócesis, se ha acordado por el Sr. Obispo y el Sr. Dean y Cabildo de Nuestra Santa Iglesia Catedral, un programa que no dudamos en calificar de solemne y digno de tal fiesta, y del estreno de ella. Muy pronto os lo daremos a conocer, contentándonos hoy con adelantaros que a realizar brillantemente este programa a la mayor honra y gloria del Rey de reyes y Dominador de los que mandan, concurrirá la venturosa realización de un proyecto tiempo ha concebido por la excelentísima Diputación Provincial de Palencia y que en el presente año se convirtió en acuerdo firme de su Pleno para llevarle a ejecución hasta el cabo el día en que por vez primera se celebre la festividad de Jesucristo Rey. Del cual acuerdo queremos, porque Nos es muy grato, deciros aquí unas palabras: harlo lo merece.

Cuando apenas habíamos comenzado a sustituir Nuestro oscuro apellido por el ilustre y glorioso de esta vuestra y Nuestra Iglesia Palentina, en uno de los primeros días de Nuestra estancia entre vosotros, no pudimos por menos de regocijarnos grandemente, identificados como estaban ya Nuestros sentimientos e intereses con los vuestros, al recibir, nada menos que de los labios del dignísimo y respetable señor presidente de la Diputación provincial, la agradable noticia del hermoso proyecto que esta alta Corporación tenía: entronizar solemnemente, con el consentimiento, adhesión y concurso de todos los Ayuntamientos de la provincia, al Sagrado Corazón de Jesús, colocando una estatua de El en su Palacio Provincial. Podéis imaginarnos cuán grandes fueron la satisfacción y el consuelo de que se llenó Nuestro corazón de Obispo de Palencia, y no hay para qué asegurarnos que, después de tributar mil parabienes y mil enhorabuenas a la Diputación por esta prueba elocuente de acendrado catolicismo que se proponía dar, y después de encomiar entonces el proyecto por su alta significación, e importancia y trascendencia, como ahora también le encomiamos, —no ciertamente como él lo merece, que ni entonces tuvimos ni tenemos ahora palabras adecuadas ni bastantes— Nos ofrecimos de todas veras y con el mayor agrado a contribuir por Nuestra parte a su más solemne realización. Y dicho sea en merecida alabanza de nuestro Corazón de Obispo de Palencia, que este acuerdo adoptado antes de que el Romano Pontífice hubiese instituido la fiesta de la realeza de Cristo, y que para llevarle a efecto sólo se esperaba el momento oportuno, cuando

apareció la Encíclica «Quas primas», que hizo fijar el pensamiento de todos en el día por el Papa señalado para la celebración de la solemne litúrgica de Jesucristo Rey de reyes.

Ya véis si tenemos motivos para esperar que esta fiesta se celebrará en la ciudad de Palencia con solemnidad extraordinaria y con especiales manifestaciones de religioso entusiasmo, concurriendo con ella este acontecimiento tan merecedor de todo aplauso y de los aplausos de todos. Pues no creemos que en esta católica y nobilísima ciudad haya uno solo a quien se le ocurra pensar y menos aún decir que actos de la índole religiosa como el acordado por la excelentísima Diputación, no son propios de las Corporaciones oficiales, que tienen por principal objeto hacer una administración honrada. Como los individuos, así las corporaciones, oficiales y no oficiales, deben ser y mostrarse religiosas, y ello a todos debe satisfacerlos y alegrarlos, porque, cuando en una corporación se hallan hombres que no se avergüenzan de hacer pública y oficial demostración de su fe y adhesión a Cristo, hemos hallado la más firme garantía de recta y provechosa administración.

Pero hay más todavía, y os lo vamos a decir, Hermanos e Hijos Nuestros, abriendo de par en par nuestro corazón de padre que sólo desea vuestro bien, en el piensa solamente.

«Por los primeros días de la Diputación de Palencia, se Nos ocurrió «incontinenti» manifestamos a nuestro interlocutor que acto semejante reclamaba de los particulares en justa y obligada reciprocidad otro parecido que sirviera para complementar el primero y patentizar que pueblo y autoridades se hallaban unidos y comprometidos en unos mismos sentimientos; y que ninguno mejor, más propio, más en consonancia con aquél, ni más más grandioso, ni más solemne, que el de erigir un monumento al Sagrado Corazón de Jesús sobre el otero del Santísimo Cristo de este nombre por suscripción popular de Palencia ciudad, diócesis y provincia, llevándolo a efecto, a ser posible, a la vez que la Diputación y los Municipios de la provincia entronizaran al mismo Sagrado Corazón: doble acto que asociando a todos en la comunión de un mismo nobilísimo ideal, constituiría a no dudarlo un acontecimiento tan grande y transcendental, que formaría época en la historia de la provincia y de la diócesis al par que en la de las almas genuinamente palentinas, y señalaría el comienzo de una nueva era de fervor religioso, de renovación moral, por consiguiente, y mejoramiento en las costumbres públicas y privadas.

Os confesamos que cuando se Nos ocurrió y expusimos esta idea, de ningún modo habíamos pensado en si era posible o no su realización. Sólo tuvimos en cuenta lo que habíamos visto y ve todo el que llega a esta ciudad episcopal, centro de nuestra querida diócesis y provincia: que junto a ella yérguese un montecillo que oculta debajo de su cima, más bien que sostiene sobre ella, el antiguo y devoto santuario del Santísimo Cristo del Otero, el cual montecillo no puede menos de parecer a quien le mira, un altar gigante o un magnífico pedestal, que está asomándose a la llanura; pero vacío y como pidiendo una estatua digna de su mole y que, alzándose sobre su cumbre bajo el magnífico pabellón de nuestro envidiable cielo, atraiga las miradas, recree dulcemente la vista y derrame por todos los ámbitos de esta majestuosa llanura castellana bendiciones y toda suerte de prosperidades. Contempladle y decid si no es verdad que el Otero está pidiéndonos una corona, una estatua monumental y, como cerro sagrado que es, sagrada?

Pero ninguna mejor que la sagrada imagen de nuestro Divino Rey de amor. La cual movería a la tierra a levantar los ojos al cielo, y movería al cielo a mirar con ojos benignos a la tierra, y sería el punto de intersección y el

centro de convergencia de dos corrientes de amor: la una que partiendo de nuestros corazones y pasando por el corazón de la sagrada imagen, purificada y ennoblecida, subiera hasta el trono de Dios, y la otra que brotando del corazón de Dios, después de abrazarse con la primera en el vértice del Otero, saltara y se difundiera sobre los nuestros cual inmensa cascada en forma de lluvia benéfica, fertilizante y beatificadora. Este monumento simbólico del reinado de amor y de misericordia sobre el mundo, del Corazón de Cristo, erigido sobre la cúspide del venerado santuario del Santísimo Cristo del Otero, sería—pensábamos entonces—una elocuente proclamación a la faz de toda España, de que Palencia, agrupada en torno de él para recibir las inspiraciones de la Verdad absoluta y sentir las efusiones del Amor infinito, considerara al Corazón Divino como el centro de paz y de unión de todos los corazones, como el más alto ideal a que pueden éstos remontarse, palpitando el unísono con el de Aquel que tanto ama a los hombres, e impuso a los mismos el grande, el nuevo, el fundamental precepto de «amarse los unos a los otros como El los amó», al propio tiempo que a cuantos viajeros crucen por nuestra ciudad les serviría como de heraldo del parabién fraternal y cristiano con que Palencia les saludara, repitiendo las palabras predichas del Divino Maestro: «la paz sea con vosotros», mientras el Corazón sacratísimo de Jesús, irguiéndose como amoroso vigia en su gigantesco pedestal sobre los castellanos mares de mires, serviría de faro luminoso que irradiara sobre estas latitudes los destellos de la verdadera libertad, con que solo El hizo libres a los hombres.

He aquí lo que entonces se Nos ocurrió: «Por los primeros días de la Diputación de Palencia, se Nos ocurrió «incontinenti» manifestamos a nuestro interlocutor que acto semejante reclamaba de los particulares en justa y obligada reciprocidad otro parecido que sirviera para complementar el primero y patentizar que pueblo y autoridades se hallaban unidos y comprometidos en unos mismos sentimientos; y que ninguno mejor, más propio, más en consonancia con aquél, ni más más grandioso, ni más solemne, que el de erigir un monumento al Sagrado Corazón de Jesús sobre el otero del Santísimo Cristo de este nombre por suscripción popular de Palencia ciudad, diócesis y provincia, llevándolo a efecto, a ser posible, a la vez que la Diputación y los Municipios de la provincia entronizaran al mismo Sagrado Corazón: doble acto que asociando a todos en la comunión de un mismo nobilísimo ideal, constituiría a no dudarlo un acontecimiento tan grande y transcendental, que formaría época en la historia de la provincia y de la diócesis al par que en la de las almas genuinamente palentinas, y señalaría el comienzo de una nueva era de fervor religioso, de renovación moral, por consiguiente, y mejoramiento en las costumbres públicas y privadas.

Os confesamos que cuando se Nos ocurrió y expusimos esta idea, de ningún modo habíamos pensado en si era posible o no su realización. Sólo tuvimos en cuenta lo que habíamos visto y ve todo el que llega a esta ciudad episcopal, centro de nuestra querida diócesis y provincia: que junto a ella yérguese un montecillo que oculta debajo de su cima, más bien que sostiene sobre ella, el antiguo y devoto santuario del Santísimo Cristo del Otero, el cual montecillo no puede menos de parecer a quien le mira, un altar gigante o un magnífico pedestal, que está asomándose a la llanura; pero vacío y como pidiendo una estatua digna de su mole y que, alzándose sobre su cumbre bajo el magnífico pabellón de nuestro envidiable cielo, atraiga las miradas, recree dulcemente la vista y derrame por todos los ámbitos de esta majestuosa llanura castellana bendiciones y toda suerte de prosperidades. Contempladle y decid si no es verdad que el Otero está pidiéndonos una corona, una estatua monumental y, como cerro sagrado que es, sagrada?

Pero ninguna mejor que la sagrada imagen de nuestro Divino Rey de amor. La cual movería a la tierra a levantar los ojos al cielo, y movería al cielo a mirar con ojos benignos a la tierra, y sería el punto de intersección y el

Cervantes en la cárcel

Seguimos, con muy buen acuerdo, volviendo la mirada al pasado.

Por una Real orden del ministro de Gracia y Justicia, se dispone que, para dar cumplimiento a lo establecido en el Real decreto que dictó reglas en orden a la celebración del natalicio de Cervantes, con la fiesta dedicada al libro español, en las prisiones centrales se celebren el día 17 de octubre sesiones consagradas al indicado objeto, que pueden consistir en conferencias ordenadas a la índole de esos establecimientos, las cuales versarán de modo especial sobre materia bibliográfica.

Ningún lugar más adecuado para la lectura y exégesis del «Quijote» que la cárcel. El libro inmortal se incubió en una prisión, y ninguna hazaña más saturada de amargo humorismo que aquella en que diera libertad a los galeotes el héroe legendario.

Habló Cervantes de las cárceles con cuatro pinceladas de su estro genial en que condensaba tantas amarguras de su atormentada vida. Y contrastasen cómo serían las cárceles de entonces con lo que son ahora, en que se han suavizado los procedimientos coercitivos con la añoranza de principios más humanos: esos principios a que nos obliga el Cristianismo y que se esculpieron por consejo de una mente privilegiada y un corazón sanísimo, en el frontispicio de los establecimientos penitenciarios.

Los destellos del genio cervantino resplandecieron lo mismo cuando hablaba de sus amarguras, que cuando lo hacía de sus glorias y sus esperanzas. Nadie más parco en los elogios de su propia obra que Cervantes, no acudaba todavía, acerca de sus aptitudes poéticas, fué mirado y comedido el príncipe de las letras hispanas. Mires por dónde la posteridad, que le ha investido de todos los doctorados, quiere quitarle el que más le placía, la borla del poeta. Esa gracia que supieron discernirle, con insuperable juicio, don Adolfo de Castro, don Eugenio Silvela y don Ramón León Sáinz.

Ningún lugar, pues, más adecuado para lectura y explicación de los principales pasajes cervantinos, que aquel en que se debaten el dolor del cuerpo y el pesar del alma. Para todas las heridas de esas tribulaciones hay una farmacoepa en aquellos pasajes. Habría de ser muy intenso el dolor del cuerpo o muy honda la degradación del alma, para que rechazara el hombre esas lecciones continuadas, llenas de sana y regocijada experiencia, saturadas de humorismo, inundadas de provechoso aleccionamiento. Hasta punto tal entendemos esto así, que llegamos a esta conclusión: el «Quijote», por sí solo, bien estudiado y meditado, constituye el curso más exacto y más completo de Humanidades. No habría tanto analfabetismo, tanto atraso y tanta incultura, si se fomentara en el grado debido, la propagación y lectura y meditación de la obra inmortal.

Es ella exégesis, por su eufonía, de una raza, y representa el espíritu de un pueblo que habrá podido ser apaleado por los yangüeses, pero no ha sido vencido. Es más grande, por su humanismo, que la obra de Camoens y el Dante; y para emparejarse necesita buscar aquel otro genio, genio de la tragedia, superior a Esquilo, que se llamó Shakespeare.

Los vaivenes de la vida nos llevan a veces a asomarnos al bordé del abismo en que suspira el dolor inocente del encarcelado sin causa. Ver al amigo a través de los hierros de la prisión, al amigo bueno y leal, constituye una lección de amarga filosofía, que nos transporta la mente al recinto de aquellos dolores en que estuvo prisionero Cervantes. Solo hay un paliativo para esos dolores: el recuerdo de las Bienaventuranzas.

Bien haya esa decisión que aproxima el recuerdo de ese libro, cifra y compendio del alma española, a los pobres encarcelados.

Mariano S. de ENCISO

Se arrienda o véndese

un local grande, propio para almacén o para maquinaria agrícola, en la calle Mayor Antigua.

Informará don José López Coterialla, Mayor Pral., 191, 3.º.

CRONIQUELLA

Más sobre la simpatía

Decía el lunes pasado que la simpatía suplía muchas veces a la hermosura física, mientras que la hermosura no podía hacerlo a la simpatía.

El por qué existe en la vida social más simpatía que simpatía obedece sin duda alguna a los defectos.

De ahí que la vanidad se oponga a toda manifestación de aspecto simpático y por eso afirmaba yo que una muchacha puede ser guapa y antipática, porque si es vanidosa no agrada y al no agrada resulta antipática.

Pero lo mismo que decimos de la mujer podemos aplicarlo al hombre, que si dice un refrán que cuanto más sea más hermoso, hablando de su físico, cuanto más simpático sea más consideración y aprecio despierta hacia él en los seres que le tratan.

Sería indiscreto que hiciera alusiones a personas altamente antipáticas que existen en las cinco partes del globo terráqueo, pues basta ver algunas caras para formarse idea exacta de lo que es la antipatía.

El usurero, por muy gracioso que quiera aparecer a la vista del prójimo, es antipático hasta no más.

El acaparador que comercia con el trabajo del labriego, es otro sér antipático.

La mujer, que por azares de la suerte, ha llegado a llamarse doña, aunque sus modales y su educación dejen mucho que desear, es también antipática.

Los soberbios, altaneros, fatuos y empalegados, nos resultan así mismo antipáticos.

No digamos nada de los murmuradores de ambos sexos, de aquellos

seres que se pasan la vida criticando a los demás; de aquellos otros, «niños bien», de melenas largas, verdaderos analfabetos, que van haciendo el ridículo por todas partes.

Aquí está explicado el origen y la causa fundamental de tanta antipatía.

Alfonso CUBILLO

Las bodas de plata de «La Gaceta del Norte»

Nuestro querido colega de Bilbao «La Gaceta del Norte», acaba de celebrar sus bodas de plata. Para conmemorar esta fecha, ha publicado un espléndido número de dieciséis grandes páginas, profusamente ilustradas, en las que recoge, con los artículos de las firmas más selectas que han colaborado en el periódico, bellos ramilletes de recuerdos gratos e ingratos, flores y espinas, que con tanta abundancia se dan en este campo del periodismo.

El número a que hacemos referencia es una demostración elocuente de cómo después de este alto para tender por un instante la vista a veinticinco años de lucha y de trabajo, prosigue «La Gaceta del Norte» su camino, fuera en su ideal, segura en sus propósitos, vibrante de infatigable energía.

A los queridos compañeros de aquella Casa, enviamos en esta ocasión con nuestro parabién, el fervoroso anhelo de nuevos éxitos en el periódico que siempre quisieron con inexhausto amor

Macho San Millán
MÉDICO-DENTISTA
Mayor Pral., 14, 2.º PALENCIA

El Regimiento de Talavera en Saldaña

El sábado, a las cuatro de la tarde. Llegó a esta villa en viaje de prácticas, el regimiento de Caballería arriba indicado.

Al ruido ocasionado por el disparo de bombas y voladores fué reuniéndose el vecindario en la Plaza Mayor, acudiendo también las autoridades, saliendo reunidos a las afueras de la población a recibir a las esperadas fuerzas.

Las calles del tránsito estaban abarrotadas de gente; en los balcones se apiñaban las señoras; y esto unido a la esplendidez del día, contribuyó a que la entrada resultase solemne, mejor dicho, emocionante.

En doce minutos quedaron alojados los 220 caballos, que aproximadamente traía el regimiento, y en otros doce minutos el personal, lo que denota la acertada dirección del mando; la gran disciplina de las tropas, y la previsión de nuestras autoridades.

El jefe del regimiento, coronel don Emilio Martínez del Solar; todos los demás jefes y brillante oficialidad; médicos, veterinarios, etc., así como los jefes agregados, procedentes de la Capitanía general de Burgos, coronel de España, teniente coronel de Cazadores de Galicia; comandante de Lanceros de Farnesio; comandante del regimiento de Albuera; comandante del regimiento de Borbón; y comandante profesor de la Academia de Caballería; todos ellos, digo, se captaron pronto las simpatías de los saldañeses más cultos, y no hay que decir cuanto simpatizaría el pueblo con el resto de la tropa; baste con indicar que todos querían tener soldados alojados, y los que no les tenían solicitaron que se les concediera, especialmente los que tenían hijos sirviendo al rey.

La mayor parte de los jefes y oficiales para estar más independientes, y con el fin de evitar molestias en las casas acordaron distribuirse por las fondas, pero los saldañeses se apresuraron a pasar avisos para que no se cobrasen ni un céntimo a nadie.

La marcha iba a ser el día 10 por la tarde, pero apercibido el pueblo, que deseaba permaneciesen aquí más tiempo tan estimados huéspedes, nombraron comisiones, entre ellas una numerosa y respetable.

Y en las palabras de Caneja hay un temblor de emoción sincera, que da a su voz la expresión de la modestia y de la gratitud. Emilio siente el momento, vibra en él con toda su intensidad, y lo vive en toda su fuerza emotiva. La sensación es profunda, conmueve y agita su espíritu violentamente, porque es muy poderosa la ola de sinceridad, de efusión y de compañerismo que desde el público va a él para envolverlo en un abrazo cordial.

Don Salvino Sierra, el maestro de todos, recuerda los méritos de Caneja en las aulas, su conducta ejemplar, su aplicación siempre constante, y la orientación que sin impulsos extraños supo dar a sus aptitudes desde los comienzos de sus estudios universitarios. Encomía la labor de los médicos, y cuanto a ellos se debe en todos los aspectos de la profesión, citando la forma en que antiguamente se atendía a los enfermos en los Hospitales, y marcando la diferencia que hoy existe entre aquellos cuidados y los que hoy se les prodigan.

Tiene para Caneja sinceras frases de elogio y admiración, y se congratula de verse entre tantos antiguos discípulos y en el Colegio palentino, objeto de sus más fervientes afectos. Luego, terminado este acto se celebró el banquete, al que acudieron más de un centenar de compañeros y amigos del señor Caneja, pues el homenaje que se le ofreció, no fué un acto local, fué la expresión del aprecio en que le tienen sus amigos y compañeros de la capital y sus amigos y compañeros de la provincia, porque al homenaje asistieron numerosos médicos de los pueblos comarcanos y se leyeron muchas adhesiones de aquellos amigos y compañeros que no pudieron testimoniar con su presencia la admiración y afecto que el señor Díaz Caneja les inspira.

Nosotros recogiendo el consejo del venerable doctor Sierra, también le decimos: «trae más, estudie más; que España, que su patria, con derecho le exige que enaltezca su nombre y sea usted uno de sus preclaros hijos. Este, señor Díaz Caneja, es su deber. Ésta es su delegación, y esto esperamos de usted».

El coronel en vista de la actitud nobilísima del pueblo saldañés, representado por comisionados y autoridades accedió gustoso a que permaneciesen un día más las fuerzas. Al saberse tan grata noticia el entusiasmo y alegría de tropas y paisanos fué desbordante.

El domingo costó la comida de la tropa el alcalde don Ricardo Cortes. La comida consistió en una suculenta paella, compuesta de arroz, pimientos, huevos, lomo de cerdo, ternera en abundancia y otros sustanciosos ingredientes.

Ese día cobró la tropa los haberes de la semana, y como era día festivo y disponían de dinero, se permitieron el lujo de pedir algo. No sé lo que les pediría el cuerpo, pero si sé de dos cevicheños que pidieron en un establecimiento pan, vino, sardinas fritas y un postre, y al ir a pagar les dijeron que nada debían. Al dar las gracias para demostrar su agradecimiento fueron nuevamente obsequiados con más vino y chorizos.

Otros entraban en distintos establecimientos a tomar copas y tampoco les cobraban el gasto. En fin, que hubo quien entró en una tienda por cordones para las botas y tampoco les llevaron nada. Hasta las patronas les obsequiaban con alimentos y bebidas.

Para ellos hubo todos los días baile en la plaza, alternando la Banda municipal con la dulzaina. Ayer, los empresarios del cine, dieron sesiones gratuitas para los soldados.

Como se ve todo el vecindario ha rivalizado en deseos de obsequiarles y colmarles de atenciones. No tiene nada de extraño que a muchos se les oyerá decir, que su mayor anhelo sería permanecer en Saldaña todo el tiempo que les restaba servir en la mil. Bien atendidos hemos sido, decían otros, pero no se quejarán de nosotros, que bien hemos acompañado a las jóvenes; especialmente las criadas no habrán tenido miedo porque no las hemos dejado solas ni un minuto.

Hasta en la iglesia dieron la nota simpática esos bizarros militares. Un día religioso cantado entre la señorita Amparo Moro y un comandante, resultó admirable. Si no hubiese sido por la santidad del lugar, se les hubiera aplaudido estruendosamente.

Al elogiar después el culto militar a la mencionada joven, hablando de la voz tan deliciosa que poseía, que podía calificarse de angelical, de su afinación, etc., no faltó quien le dijo: No siga usted así, prodigando esos elogios merecidísimos, porque a este señor que está a su lado, se le cae la baba. Sin saberlo, estaba hablando delante del padre de tan linda y simpática señorita. Si oyera a su hermana Pura, de voz tan fina y tan perfectamente timbrada ¿qué hubiera dicho ese ilustrado militar?

Los jefes y oficiales también fueron obsequiados en el casino con cafés, copas y puros. Dos noches hubo baile en los salones del casino. Lástima que la ausencia de algunas jóvenes, la enfermedad de otras y el luto de varias familias, impidiera que hubiera un lleno rebosante como otras veces.

Dichos jefes y oficiales, agradecidísimos, obsequiaron a las jóvenes con champagne. Ayer, lunes, marchó el regimiento a Carrión. La despedida fué también afectuosísima. Durante el tiempo que han convivido con nosotros, entre tropas y paisanos no hubo la más mínima nota discordante.

Así, con ese espíritu de ciudadanía bien entendido, es como se aminoran voluntades, se penetran el pueblo y el ejército, e insensiblemente se va laborando para ir haciendo patria. Terminaré dando este triple grillo, que está en la mente y en el corazón de todos los saldañeses, pero que no les pronunciarán sus labios en la despedida, debido quizá a la emoción.

Viva el valiente regimiento de Talavera que ha venido a resucitar entre nosotros esos sentimientos patrióticos, que tan amortiguados teníamos. Viva el bravo y abnegado ejército español, que tan alto está poniendo el nombre de nuestra nación desde los abruptos picachos del Rif, tenidos hasta hace poco por inexpugnables. Y por último: ¡Viva España!

Augusto ABIA Saldaña, 11 octubre 1926.

nosotros, que bien hemos acompañado a las jóvenes; especialmente las criadas no habrán tenido miedo porque no las hemos dejado solas ni un minuto.

Hasta en la iglesia dieron la nota simpática esos bizarros militares. Un día religioso cantado entre la señorita Amparo Moro y un comandante, resultó admirable. Si no hubiese sido por la santidad del lugar, se les hubiera aplaudido estruendosamente.

Al elogiar después el culto militar a la mencionada joven, hablando de la voz tan deliciosa que poseía, que podía calificarse de angelical, de su afinación, etc., no faltó quien le dijo: No siga usted así, prodigando esos elogios merecidísimos, porque a este señor que está a su lado, se le cae la baba. Sin saberlo, estaba hablando delante del padre de tan linda y simpática señorita. Si oyera a su hermana Pura, de voz tan fina y tan perfectamente timbrada ¿qué hubiera dicho ese ilustrado militar?

Los jefes y oficiales también fueron obsequiados en el casino con cafés, copas y puros. Dos noches hubo baile en los salones del casino. Lástima que la ausencia de algunas jóvenes, la enfermedad de otras y el luto de varias familias, impidiera que hubiera un lleno rebosante como otras veces.

Dichos jefes y oficiales, agradecidísimos, obsequiaron a las jóvenes con champagne. Ayer, lunes, marchó el regimiento a Carrión. La despedida fué también afectuosísima. Durante el tiempo que han convivido con nosotros, entre tropas y paisanos no hubo la más mínima nota discordante.

Así, con ese espíritu de ciudadanía bien entendido, es como se aminoran voluntades, se penetran el pueblo y el ejército, e insensiblemente se va laborando para ir haciendo patria. Terminaré dando este triple grillo, que está en la mente y en el corazón de todos los saldañeses, pero que no les pronunciarán sus labios en la despedida, debido quizá a la emoción.

Viva el valiente regimiento de Talavera que ha venido a resucitar entre nosotros esos sentimientos patrióticos, que tan amortiguados teníamos. Viva el bravo y abnegado ejército español, que tan alto está poniendo el nombre de nuestra nación desde los abruptos picachos del Rif, tenidos hasta hace poco por inexpugnables. Y por último: ¡Viva España!

Augusto ABIA Saldaña, 11 octubre 1926.

En la Audiencia Juicio oral En el día de hoy, ha sido vista la causa seguida contra Emilio Fernández García y Mariano Rodríguez Navarro, que fueron acusados por el Ministerio Fiscal, como autores de un delito de estafa, para quienes se solicitó la pena de seis meses y un día de presidio correccional.

La defensa de los procesados a cargo de los Letrados don Teodoro García Crespo y don Mariano Calderón en razonados informes interesaron la resolución de sus respectivos patrocinados.

El ilustrísimo señor Obispo de la Diócesis, doctor Parrado y García, visitó estos días las escuelas públicas y particulares de la ciudad, congratándose del progreso de la enseñanza y excitando a los niños al ejercicio de las prácticas religiosas.

Tanto los maestros como los escolares, dispensaron amable y respetuosa acogida al celoso Pastor, agradeciendo vivamente su visita.

En el Colegio de Santa Teresa, las niñas Natividad González y Aurore Fraile, recitaron un bonito diálogo en verso, alusivo al acto, y el niño de cuatro años, Eugenio Arreal, dirigió al ilustre visitante una sentida salutación.

El Ilmo. Sr. Obispo visita varios colegios de la capital

El señor D. Inocencio Francés Juárez

falleció en Espinosa de Villagonzalo el día 12 de Octubre de 1926, a las ocho de la noche después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

Su desconsolada esposa doña Primitiva Liqueste Pablos; hijos Bernardino (párroco de Espinosa de Villagonzalo) Felisa, Manuel, Pedro (Director de las Escuelas de la Real Compañía Asturiana de Reocín) Gaspar (maestro de S. Feices de Buena); nietos, hermanas, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás familia,

Suplican una oración por el eterno descanso de su alma, por cuya obra de caridad vivirán agradecidos. No se reparten esquelas.

El Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis se ha dignado conceder 30 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

Todo cordialidad

UN HOMENAJE

No fué el homenaje uno de esos actos espontáneos, pero raquíticos, fríos y sin ambiente. Tampoco fué una de esas manifestaciones bulliciosas en las que se ve el fondo artificioso, la coacción y el compromiso. Y por no haber sido nada de esto, siendo la espontaneidad y el entusiasmo, el homenaje fué una expresión elocuente, sincera, llena de efusión y de afecto al doctor Díaz Caneja.

Don Arturo Montes, el buen médico, el buen amigo y el buen compañero, saluda en nombre de todos al venerable doctor don Salvino Sierra, maestro de varias generaciones de médicos, quien, a pesar de cumplir ayer mismo los setenta y nueve años, deja su hogar y sufre las molestias del viaje, para venir a honrar a su antiguo discípulo, el señor Díaz Caneja.

Habla después el señor Montes del homenajeado; y al dibujar la figura del señor Caneja, cuyo relieve científico se destaca ya y acusa una bien definida personalidad, cita alguno—que todos sería tarea larga—de sus triunfos en las clínicas, en los laboratorios y en los congresos, éxitos todos merecidos, todos conquistados esgrimiendo las nobles armas del trabajo y del estudio; porqué ese trabajo y ese estudio llevaron al doctor Díaz Caneja a ese puesto que hoy tiene en la medicina española y le dieron la reputación y los prestigios que disfruta.

Por ser así, por ser Caneja una de las más sólidas culturas de nuestra juventud, por ser el homenajeado una figura médica respetada y de elevados méritos científicos, sus compañeros, orgullosos de serlo y el Colegio Médico palentino, honrándose con ello, le ofrecen este homenaje, sencillo en la forma, modesto en su vistuosidad, pero cordial, efusivo, sincero e impregnado en un sentimiento noble de compañerismo, no rutinario, sino leal, franco y emotivo.

Caneja, que como hombre de talento, es hombre de corazón, supo, desde los comienzos de su carrera, ejercerla desinteresadamente; acudiendo, por impulso noble de su bondad, a los hogares donde sus servicios fueron necesarios, y expuso su vida para salvar la de sus semejantes. Y procede así como proceden sus compañeros—porque entre los médicos no arraiga, por fortuna, ese egoísmo que todo lo materializa y encamina al lucro. El y los otros ejercen su profesión, su sacerdocio, mirando a la Humanidad, defendiéndola de los peligros que la amenazan, porque en todos ellos, acaso por conocer de cerca el deber, el sentimiento de piedad y de amor al prójimo está más vivo y tiene un concepto más humano y desinteresado. Ven el peligro, conocen los medios de vencerlo, y a él acuden para destruirlo.

El señor Caneja, al terminar el señor Montes, sin petulancia, sin viejas retóricas rutinarias y huecas, con sencillez, sintiendo en su espíritu la emoción del momento, expresa su gratitud, hace presente su agradecimiento, pero el homenaje, el acto cordial, lo ofrece a sus profesores; al doctor Márquez,

cuyo nombre fué para él llave que abrió a su paso a clínicas y laboratorios; al médico rural, héroe olvidado en apartados rincones, cuya vida de trabajos y sacrificios, no tiene compensación alguna, pasa muchas veces desapercibida, porque la incultura que le rodea no sabe apreciar el altruismo de su misión ni la bienhechora labor que realiza. Pide para el médico rural todos los respetos y todas las admiraciones, y a ellos cede el homenaje que a él le tributan.

Y en las palabras de Caneja hay un temblor de emoción sincera, que da a su voz la expresión de la modestia y de la gratitud. Emilio siente el momento, vibra en él con toda su intensidad, y lo vive en toda su fuerza emotiva. La sensación es profunda, conmueve y agita su espíritu violentamente, porque es muy poderosa la ola de sinceridad, de efusión y de compañerismo que desde el público va a él para envolverlo en un abrazo cordial.

Don Salvino Sierra, el maestro de todos, recuerda los méritos de Caneja en las aulas, su conducta ejemplar, su aplicación siempre constante, y la orientación que sin impulsos extraños supo dar a sus aptitudes desde los comienzos de sus estudios universitarios. Encomía la labor de los médicos, y cuanto a ellos se debe en todos los aspectos de la profesión, citando la forma en que antiguamente se atendía a los enfermos en los Hospitales, y marcando la diferencia que hoy existe entre aquellos cuidados y los que hoy se les prodigan.

Tiene para Caneja sinceras frases de elogio y admiración, y se congratula de verse entre tantos antiguos discípulos y en el Colegio palentino, objeto de sus más fervientes afectos. Luego, terminado este acto se celebró el banquete, al que acudieron más de un centenar de compañeros y amigos del señor Caneja, pues el homenaje que se le ofreció, no fué un acto local, fué la expresión del aprecio en que le tienen sus amigos y compañeros de la capital y sus amigos y compañeros de la provincia, porque al homenaje asistieron numerosos médicos de los pueblos comarcanos y se leyeron muchas adhesiones de aquellos amigos y compañeros que no pudieron testimoniar con su presencia la admiración y afecto que el señor Díaz Caneja les inspira.

Nosotros recogiendo el consejo del venerable doctor Sierra, también le decimos: «trae más, estudie más; que España, que su patria, con derecho le exige que enaltezca su nombre y sea usted uno de sus preclaros hijos. Este, señor Díaz Caneja, es su deber. Ésta es su delegación, y esto esperamos de usted».

El ilustrísimo señor Obispo de la Diócesis, doctor Parrado y García, visitó estos días las escuelas públicas y particulares de la ciudad, congratándose del progreso de la enseñanza y excitando a los niños al ejercicio de las prácticas religiosas.

Tanto los maestros como los escolares, dispensaron amable y respetuosa acogida al celoso Pastor, agradeciendo vivamente su visita.

En el Colegio de Santa Teresa, las niñas Natividad González y Aurore Fraile, recitaron un bonito diálogo en verso, alusivo al acto, y el niño de cuatro años, Eugenio Arreal, dirigió al ilustre visitante una sentida salutación.

El Ilmo. Sr. Obispo visita varios colegios de la capital

El ilustrísimo señor Obispo de la Diócesis, doctor Parrado y García, visitó estos días las escuelas públicas y particulares de la ciudad, congratándose del progreso de la enseñanza y excitando a los niños al ejercicio de las prácticas religiosas.

Tanto los maestros como los escolares, dispensaron amable y respetuosa acogida al celoso Pastor, agradeciendo vivamente su visita.

En el Colegio de Santa Teresa, las niñas Natividad González y Aurore Fraile, recitaron un bonito diálogo en verso, alusivo al acto, y el niño de cuatro años, Eugenio Arreal, dirigió al ilustre visitante una sentida salutación.

Información Nacional

LOGRONO

La Exposición Agrícola

Ha sido designado por la comisión compuesta del señor alcalde y los presidentes de las entidades agrarias, don Juan Azcona, concejal agricultor para trasladarse a Zaragoza con objeto de presentar los frutos de Calahorra.

Según nuestras noticias, el nombre que disfruta Calahorra como agrícola no será desmentido por los magníficos ejemplares que serán expuestos en frutas, hortalizas, etc., etc.

SEGOVIA

Un ingeniero español muerto en la revolución de Nicaragua

Ha fallecido en Nicaragua, víctima de la revolución que devasta aquella república hispanoamericana, el súbdito español don Gabriel Sevillano y Díaz de Liano, antiguo artillero de nuestro ejército, que emigró a dicho país, en donde ejercía la profesión de ingeniero.

El finado era muy conocido en Segovia, contando aquí con numerosas amistades.

BURGOS

Casas baratas

En el paseo de los Vadillos han dado comienzo las obras para la construcción de catorce casas, a cargo de la Cooperativa de empleados municipales.

Entre las varias Cooperativas que existen para la construcción de casas baratas, esta es la primera, que sin ser de prestación personal, edificará las viviendas con el apoyo oficial.

LEON

En el Gobierno civil

Ayer se celebró en el Gobierno el acto de entregar al gobernador civil señor del Río el album de firmas recogidas cuando hace algún tiempo la provincia tributó un homenaje a dicha primera autoridad.

Igualmente se hizo entrega al delegado gubernativo don Manuel Pellitero de otro album de firmas, que le dedican también, como prueba de afecto y consideración, los Ayuntamientos del partido de León.

El acto, dentro de su sencillez, revistió verdadera importancia para los homenajeados, pues asistieron representaciones de la casi totalidad de los Ayuntamientos, incluso del de León y de la Diputación provincial.

Hecha entrega de los álbums, pronunciaron discursos encomiásticos para los señores del Río y Pellitero, los alcaldes de Mansilla de las Mulas y León y el presidente de la Diputación.

El señor Pellitero, en breves palabras, agradeció a todos el homenaje que se le rendía, afirmando, que no había hecho otra cosa que cumplir con su deber, en cuyo camino se proponía seguir.

El gobernador señor del Río, además de elogiar calurosamente la labor del señor Pellitero, se mostró reconocidísimo a cuantos, por medio de la firma u otra forma, habían contribuido al homenaje que le rindió la provincia y que ahora culminaba con la entrega del álbum.

Terminado el acto, todos los asistentes al mismo fueron obsequiados con dulces, licores y habanos.

SUCESOS EN LA PROVINCIA

Obrero sepultado en la fabricación de aglomerados.—Por jugar a los prohibidos.—Joven atropellada por un auto.

BARRUELO

Proximamente a las 13,15 de hoy, lunes, ocurrió un sensible accidente que costó la vida al obrero de la fábrica de aglomerados, Mariano Arconada Cordero, de 32 años de edad, casado, sin hijos.

Encontrábase el referido obrero trabajando en una de las prensas de las fábricas de aglomerar «La Bouvier», y sin que pueda precisarse la causa, aunque es creencia general que fué víctima de un desvanecimiento, cayó a una tolva donde se amontona el carbón menudo, siendo sepultado por gran cantidad del combustible.

Bien pronto se apercibió por sus compañeros la falta de Mariano, procediendo con la natural ansiedad a retirar el carbón que se había amontonado.

Sin pérdida de momento se avisó al facultativo de las minas, señor Ayestarán (D. Federico), que desgraciadamente pudo apreciar que eran inútiles los auxilios de la ciencia, certificando su defunción, en vista de lo cual se avisó al juzgado, personándose en el lugar del suceso el juez s. p. n. don Agustín Alonso, acompañado del secretario judicial, ordenando el levantamiento del cadáver y conducción al depósito del cementerio.

También ante la autoridad judicial, prestaron declaración los compañeros

ALICANTE

Homenaje a Primo de Rivera y al gobernador de Alicante

El Ayuntamiento, en la sesión del Pleno, ha acordado, a propuesta del alcalde, rendir honores al general Primo de Rivera por su gestión al frente del Gobierno, y al gobernador civil, señor Bermúdez de Castro, por la suya en el mando de la provincia, que ha culminado con el logro de la concesión del ferrocarril de Alicante a Alcoy.

Se acordó también que el primer día del homenaje sea declarado festivo en Alicante y su provincia, cerrándose el comercio y las fábricas.

En este día se colocará con gran solemnidad la primera piedra para las obras del ferrocarril. Al acto asistirán en corporación todos los Ayuntamientos de los pueblos interesados en la línea.

Además el Ayuntamiento nombrará hijo adoptivo de Alicante al general Primo de Rivera.

También se darán a dos calles principales de la población los nombres del presidente y del gobernador, que además será nombrado alcalde honorario perpetuo de este Ayuntamiento.

FERROL

Envenenan los ríos

Ha sido encargada la Guardia civil de la vigilancia de los ríos, a fin de evitar que sus aguas sean envenenadas con fines de pesca.

VIGO

Lloviendo

Después de tres meses de sequía ha comenzado a llover torrencialmente.

Entre los labradores reina gran júbilo.

SALAMANCA

Próxima Asamblea

Una comisión de estudiantes, de la que formaba parte la directiva de la Federación de Estudiantes Católicos de Salamanca, visitó en la mañana de hoy al señor rector y al señor gobernador, solicitando el correspondiente permiso—que les fué concedido—para celebrar una gran Asamblea, para tratar de las reformas del Bachillerato.

En esta Asamblea, que se celebrará en fecha próxima y a la que asistirán los estudiantes del Bachillerato y los padres que lo deseen, harán uso de la palabra varios estudiantes y catedráticos.

VALLADOLID

La fiesta de la raza

Con motivo de celebrarse la fiesta nacional de la raza, se organizó una manifestación escolar de los niños de las escuelas nacionales y particulares al frente de sus profesores, dirigiéndose al monumento de Colón donde depositaron una corona de flores naturales. También asistieron las autoridades locales y algunos catedráticos de la Universidad y estudiantes de las distintas Facultades.

El alcalde, señor Moñer, pronunció un breve y sentido discurso.

La bicicleta ROLLS, es la más sólida.

conferencias Telefónicas

(Y ALCANCE POSTAL)

De nuestra Agencia "Prensa Asociada"

Lo que sucede en España

Cuando dir'gia un concierto, muere el Director de la Banda.—Marineros muertos.—Irregularidades.—Muere el dramaturgo señor Sellés.

MARINEROS MUERTOS POR EXPLOSION DE UNA CALDERA
En el puerto de Castro Urdiales, que la caldera de vapor pesquero «Juanito», de propiedad de Castro Urdiales, hizo explosión, sin que se sepan exactamente las causas, y resultaron muertos seis marineros y tres tripulantes. Los supervivientes fueron recogidos por barcos pesqueros en las proximidades.

MUERE REPENTINAMENTE EL DIRECTOR DE LA BANDA.
Comunican de Córdoba que en la fábrica de Construcción Electromecánicas se inauguró ayer un grupo escolar para cincuenta niños de ambos sexos.

En tal motivo se han celebrado los festejos, y entre ellos un concierto de la banda infantil de la Escuela del Ave María. El director de la banda, don Cristóbal Rodríguez, se repentinamente enfermo al comenzar el concierto, y falleció pocos minutos después.

IRREGULARIDADES EN UNA COMISION MIXTA DE RECLUTAMIENTO

A pesar de ser día festivo, el juez Páramo, encargado de instruir el expediente por las irregularidades desahucias hace algún tiempo en la Comisión Mixta de Reclutamiento de Barcelona en la parte referente a los países encorciados (parte que fué desahucias de la causa que instruye la jurisdicción de guerra contra los militares comprometidos), acudió esta mañana a su despacho, y después de recibir información a los procesados, ratificó el procesamiento que dictó el juzgado militar contra José Olivares y Pedro Biosca, dejando a la vez efecto la fianza de 5.000 pesetas para disfrutar de libertad provisoria señalada el juez militar.

Después ha dictado auto de procesamiento y prisión sin fianza contra el abogado don Miguel Farreras y contra el abogado Ferrando, presidente del Obrero Socialista Alfonso XIII, cuyos cuatro procesados han ingresado en la prisión del Mar.

FALLECIMIENTO DE EUGENIO SELLES

Después de haber fallecido, a los 84 años de edad, el dramaturgo don Eugenio Sellés.

La Academia de la Lengua, de la que era miembro Sellés, se reunió a última hora para tomar acuerdos relativos al enterramiento, que se verificará hoy a las cuatro de la tarde.

DATOS BIOGRAFICOS
Don Eugenio Sellés, marqués de Cerona y vizconde de Castro Orozco, era uno de los últimos representantes de la política y las letras españolas que se caracterizaba por altos y nobles impulsos.

Desde las columnas de los periódicos «El Globo» y «La Tribuna», Sellés defendió tendencias y en el campo de la política activa, como gobernador y jefe político de Canarias, Sevilla, Granada y otras provincias, cooperó al desarrollo de los programas de distintas situaciones.

Sus producciones «La Torre de Tavera», «Maldades que son justicias», «Las vengadoras», «Las esculturas de carne» y sobre todo «El nudo gordiano», que constituyó uno de los más estruendosos éxitos que marca la crónica de la dramática en la última mitad del siglo pasado, fueron obras que consagraron el nombre de Sellés.

Sus prestigios le llevaron a la Real Academia, donde al morir ocupaba el sillón número 1; representando a las letras hispánicas, acompañó a su alteza la infanta doña Isabel en su embajada a la República Argentina. Fué consejero de Instrucción pública y presidente del Consejo de Administración de la Cooperativa Hipotecaria, promotor fiscal, presidente de la Sociedad de Autores españoles, presidente de la Sección de Literatura del Ateneo de Madrid, etc., y estaba en posesión de muchas condecoraciones y cargos de honor, tanto nacionales como extranjeros.

La última obra dramática de Sellés se titula «La mujer de Loto», y fué estrenada por María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza en 1902.

Los títulos de marqués de Gerona y vizconde de Castro Orozco le fueron concedidos a Sellés en 1903, con ocasión del centenario de la guerra de la Independencia, como descendiente del general Alvarez de Castro.

ROLLS, son las mejores.

NOTICIAS GACETILLA

importante para los novios. Equipaje en la CASA MARTIN. Ropa interior, camisas, corbatas, calcetines, etc.

Casa de Arturo Espegel ha recibido un surtido inmenso en pañería de algodón de alta novedad y clases inimitables. Camisería fina, corbatas y paños de punto.

Las señoras presenta grandes novedades en paños, astrakanes, felpas, y bonitas colecciones de género para batas. En lencería, Jerseys, etc. e infinidad de artículos, encontrando los mejores gustos.

Una calidad superior pone precios de competencia.

Arturo Espegel, Don Sancho, 15.

JUEGOS artificiales, farolillos, guirnaldas, etc.

verbenas y fiestas: pólvoras de guerra, minas, cartuchería cargada, etc.

carabinas, escopetas, rifles, etc.

etc. etc. el mayor surtido en artículos de Lomas.

Arturo Espegel, Don Sancho, 15.

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

(STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las clínicas del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO e INTESTINOS

DOLOR DE ESTÓMAGO
DISPEPSIA
ACEDIAS Y VÓMITOS
INAPETENCIA
FLATULENCIAS

DIARREAS EN NIÑOS
y Adultos que, a veces, alternan con
ESTREÑIMIENTO
DILATACIÓN Y ÚLCERA
del Estómago
DISENTERIA

OBRA COMO ANTISÉPTICO DEL APARATO DIGESTIVO curando las diarreas de los niños incluso en la época del destete y dentición. Es insustituible y de gusto agradable. Se consigue una botella y se costará poco que el sistema usar más, digiere mejor y se gana, evitando de seguir con su caso 32 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES. 5 pesetas botella, con medicación para unos ocho días

Venta: Serrano, 30, Farmacia, MADRID y principales del mundo

Holland-América-Line-Rotterdam

Servicio regular de vapores desde los puertos del Norte de España a los de Cuba-México

Próximas salidas

Para La Habana, Veracruz y Tampico:	Bilbao...	19 de Octubre
Vapor "Spartan"	Gijón...	20 "
	Coruña...	21 "
	Vigo...	22 "
	Bilbao...	9 de Noviembre
Vapor "Edam"	Gijón...	10 "
	Coruña...	11 "
	Vigo...	12 "

Precio del pasaje en 5.ª clase a La Habana 541'65
id. a Veracruz-Tampico 584'90

Servicio rápido extraordinario.—NUEVE DIAS A LA HABANA
El magnífico vapor «VEENDAM» (25.000 toneladas)
Saldrá para La Habana, Veracruz y Tampico, de Santander el 20 de Noviembre; de Coruña el 21 y de Vigo el 22, admitiendo pasaje de lujo, primera, segunda y tercera clase.
NOTA. Recomendamos con todo interés la segunda clase de este vapor por su económico precio y su excelente acomodación.
NOTA. Todos los señores pasajeros de 5.ª clase, son alojados en camarotes de 2, 4 y 6 literas completamente independientes.
Para toda clase de informes dirigirse a los agentes:
En Bilbao.—Señores Pérez Lillo y C. hijos.—En Santander.—D. Francisco García.—En Coruña.—Señores López y Sánchez.—En Vigo.—Señores Joaquín, Dávila y C.
Agentes en Gijón: Sres. Vizca y hijos de Antonio López de Haro.

"AURORA"

Compañía Anónima de Seguros

(Fundada en 1900)

Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por R. O. del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1908.

Capital social (10.000.000 de ptas.): Suscrito y desembolsado.	4.500.000
Reservas voluntarias.	4.500.000
Reservas obligatorias (Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1909).	1.529.545'70
Siniestros satisfechos hasta 31 de Diciembre de 1924.	28.782.169'68

Domicilio social: BILBAO

Delegaciones principales:
BARCELONA—Calle Cortes (Gran Vía) n.º 620. En edificios
MADRID—Paseo de Recoletos, n.º 6. de su propiedad

Subdirecciones y Agencias en todas las capitales de provincias y localidades más importantes.
(Anuncio autorizado por la Jefatura Superior de Comercio y Seguros con fecha 9 de Octubre de 1925).
Subdirección en Palencia: D. Aquilino García, Mayor, 71, 5.º

AGENCIA GENERAL: LA FEDERACIÓN CATÓLICO-AGRARIA

Casa Social, Mayor 15.
Sub-Agencias: Los Sindicatos Agrícolas de la provincia.

COMPANÍA HAMBUR- GUESA - AMERICANA

Servicio rápido de vapores correos alemanes entre SANTANDER, HABANA, VERACRUZ, TAMPIO y PUERTO MÉXICO

Próximas salidas del puerto de SANTANDER
El 25 de Octubre, vapor «HOLSATIA»

Estos vapores están construidos con todos los adelantos modernos y son de sobra conocidos por el esmerado trato que en ellos reciben los pasajeros de todas las categorías. Llevan médicos, camareros y cocineros españoles.
El vapor «HOLSATIA» admite pasajeros de primera, segunda económica y tercera clase y el vapor «TOLEDO» admite pasajeros de primera, segunda y tercera clase.
Precios en 5.ª clase: Para La Habana, 585'10.
Para Veracruz y Tampico, 541'65

Para toda clase de informes dirigirse a los consignatarios en Santander CARLOS HOPPE y COMPANÍA, apartado postal n.º 27.—Teléfono número 102.—Dirección telegráfica: Hoppe, Santander.
NOTA. Se recomienda a los pasajeros que deseen embarcar en estos vapores que se presenten en esta Agencia con cinco días de antelación al de salida con el fin de tramitar la documentación que se requiere para embarcar.
Oficina de información y despacho de pasajes para emigrantes, a cargo de D. GUILLERMO QUEVEDO CORTÉS, Avenida de la República Argentina, número 2.—PALENCIA.

Federación Católico-Agraria de Palencia

Caja Central de Ahorros y Préstamos

IMPOSICIONES

TIPOS DE INTERESES

A la vista, 3 1/2 por 100.
A seis meses, 4 por 100.
A doce meses, 4 1/2 por 100.

PRESTAMOS a los SINDICATOS para fines agrícolas
Horas de Caja: Días no feriados de 9 a 13

La Junta de Plaza y Guarnición de Burgos

HACE SABER: Que el día VEINTISIETE del actual a las once horas se reunirá esta Junta con el fin de examinar las proposiciones presentadas para adquirir los artículos necesarios a las atenciones del Parque de Intendencia de esta Plaza y sus Depósitos de Bilbao, Palencia, Santander y Santoña. El pliego de condiciones que ha de regir en dicho acto, estará expuesto en la secretaría de esta Junta, sita en el citado Parque, (calle de San Francisco, número 17), todos los días laborables, de nueve a trece horas desde la publicación de este anuncio. Las proposiciones se presentarán hasta las diez horas de dicho día, en sobre cerrado, dirigidas al señor presidente de la misma y deberán ajustarse al modelo inserto.

El precio a que se ofrezcan los artículos se entenderá puesto sobre los almacenes de los citados Establecimientos, facilitándose guías militares para el transporte de los mismos. El importe de este anuncio ha de ser satisfecho por los adjudicatarios.

No será tomada en consideración ninguna oferta que no venga acompañada de las muestras de los artículos que se ofrezcan.

El adjudicatario estará obligado a constituir en la Caja del Establecimiento receptor un Depósito del 10 por 100 del importe de su adjudicación como garantía del cumplimiento de la misma. Es condición indispensable la presentación del último recibo de la contribución industrial al hacer efectivo el importe de los artículos ingresados en almacenes. Los artículos que podrán adquirirse para los referidos Establecimientos son los siguientes:

Parque de Burgos
435 quintales métricos de harina de todo pan, 1.918 de cebada, 2.479 de paja de pienso, 147 de carbón vegetal, 111 de hulla, 59 de leña y 213 litros de petróleo.

Depósito de Bilbao
6 quintales métricos de harina de 1.ª, 70 de harina de todo pan, 150 de cebada, 500 de paja de pienso, 10 de carbón de cok, 55 de vegetal, 20 de hulla, 25 de leña, y 36 litros de petróleo.

Depósito de Palencia
80 quintales métricos de harina de todo pan, 350 de cebada, 400 de paja de pienso, 30 de carbón de cok, 70 de leña y 36 litros de petróleo.

Depósito de Santander
140 quintales métricos de harina de todo pan, 20 de cebada y 50 de leña.

Depósito de Santoña
382 quintales métricos de cebada, y 68 de hulla.
Burgos, 9 de octubre 1926.—Por acuerdo de la Junta. El secretario, Aurelio Vera Fajardo.—V.º B.º, El presidente, Rodríguez.

Modelo de proposición
Don (nombre y dos apellidos), domiciliado en... con residencia en... provincia de... calle de... número... enterado del anuncio publicado en el «Boletín Oficial» de la provincia, de... fecha... de... de... para la adquisición de varios artículos necesarios en el Parque de Burgos y sus Depósitos anexos, y del pliego de condiciones que en el mismo se alude, se comprometo y obligo con sujeción a las cláusulas del mismo y su más exacto cumplimiento, a facilitar el quintal métrico de... para la plaza de... a... pesetas... céntimos; el litro de petróleo para la plaza de... a... pesetas... céntimos, etc., etc., debiendo expedirse las guías para la estación de... a nombre de don (nombre y dos apellidos).
Los artículos que se ofrecen son de producción nacional.
...de... de 192...
(Firma y rúbrica).

EN OSORNO

tiene establecido su Gran Aserradero y Almacén de Maderas, el conocido industrial JOSÉ MARIA DE LA SIERRA
Deseo adquirir de 6.000 a 8.000 plantones de 3 años, midiendo de 3 a 4 metros altura como mínimo, siendo de chopo lombardo buena calidad; inútil hacer ofertas sin la garantía de ser de la planta y no ser de retoño. Ofertas por carta o personalmente en el domicilio de dicho señor.
Como siempre, tiene también grandes existencias de toda clase de maderas del país y extranjero.
Los almacenes de José María de la Sierra, ampliados, son los mejores de la región, vendiéndose con un 25 por 100 más barato que ningún otro y compra toda clase de maderas en grandes y pequeñas partidas, en las provincias de Burgos, Palencia, Santander, León, Valladolid y Zamora.—Antes de comprar o vender madera e ninguna otra cosa pedir precios a JOSÉ MARIA DE LA SIERRA, EN OSORNO.

Tarjetas, papel, sobres y cuantos impresos necesite, los encontrará esmeradamente hechos en la Imprenta de la Federación
Apartado 34.—PALENCIA

CASA PAISAN

Palencia

El dueño de esta popular casa se complace en anunciar al público que acaba de recibir todos los artículos comprados en las principales fábricas de Cataluña para la temporada de otoño e invierno.

PAÑERÍA

Venta al detall de cortes de traje. Abrigos y forrería, con descuento para los maestros sastres.

CONFECCIONES

Inmenso surtido en gabanes, modelos exclusivos de esta casa, con esmerada confección.

Trincheras, capas, pellizas, americanas de punto
TRAJES PARA NIÑOS
Equipos para colegiales.—Guardapolvos para sacerdotes.

SASTRERÍA

Encargue sus trajes y abrigos a esta casa, en la seguridad de que ha de quedar en todo complacido.

Grandes EXISTENCIAS y variado SURTIDO de

Calzos y bujes
Norias
Arados
Prensas
Trilladoras
Aventadoras
EN LA FUNDICIÓN
CATÁLOGOS GRATIS
Los pedidos a Jorge Martín e Hijos (Valladolid) ALAEJOS

H. CORREO.—MADRID

PROPIETARIOS: Isidro García y Román Vecino
Pensión completa de 10 a 15 pesetas Precios especiales para familias.—Gran confort y grandes reformas en las habitaciones. Cuartos de baño. Calefacción Central

EL HOTEL CORREO se halla instalado en el número 4 de la calle del Correo y desde él se domina la Puerta del Sol.
Todo esto, unido a ser PALENTINO don Isidro García (Director de dicho Hotel) hará que cuantos tengan necesidad de ir a la Corte, visiten el HOTEL CORREO en la seguridad de que saldrán satisfechos del trato esmerado de esta casa.
Coche e intérpretes a todos los trenes
Teléfono 49-38 M.

Compañía General Transatlántica

LINEA DE NUEVA YORK
Saldrá de VIGO directamente para N.Y. VA YORK los hermosos y rápidos vapores:
18 de Octubre «Roussillon»
Precio de Cámara, desde 188 dólares más impuestos.
Id. de 5.ª clase, Ptas. 545'10 más 2 dólares de impuesto americano
LINEA DE LA HABANA y V. RACRUZ.
Para la Habana saldrá de Vigo el magnífico vapor francés
7 de Octubre «Lafayette»
Precio en 5.ª clase a la Habana, 541'10
Nota. Los pasajeros de 5.ª clase deben presentar una certificación haciendo constar que no están suletos e juicio aligano
1.º A los súbditos americanos.
2.º A aquellos que, siendo su residencia habitual los Estados Unidos, se encuentran temporalmente en Europa y cuentan con permiso para entrar en territorio americano.
3.º A todos los demás que estén debidamente autorizados por los consules americanos para desembarcar en los Estados Unidos.—Para más informes, dirigirse a los agentes:

ANTONIO CONDE, HIJOS
Calle de Luis Taboada, n.º 4.—Apartado de Correos, n.º 14, VIGO.
Para informes sobre pasajeros de cámara: JULIAN QUIJADA LLIS, calle de Antonio Maza, n.º 25, PALENCIA.

COMPANÍAS FRANCESAS

C.º Sud Atlantique

y Cie. CHARGEURS BELINIS
Vapores de gran lujo extra-rápidos.
Para Lisboa, Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Vigo los siguientes vapores de 26.000 toneladas de fuerza y 4 hélices:
26 de Septiembre «Lutetia»
Precio del billete en tercera clase, pesetas 619'10.
Para Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires:
PRECIOS: En 5.ª preferencia con camarote, comedores y salón de conversación 698'95.—En 5.ª con camarote, comedores 692'95.—En 5.ª corriente, 570'10.
SALIDAS DE CORUÑA
Para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires:
28 de Septiembre «Aurigny»
Nota.—Los niños menores de 2 años, gratis. De 2 años y 10 no cumplidos, medio pasaje. De 10 años en adelante, pasaje entero.
Para toda clase de informes dirigirse a los agentes generales en España: ANTONIO CONDE, HIJOS, Vigo, Luis Taboada, 4.—L.º Coruña, Plaza Orense, 2.—Villagercís, calle Marina, 29 y 30.
Para informes sobre pasajes de cámara: JULIAN QUIJADA LLIS, calle de Antonio Maza, n.º 25, PALENCIA.

Sellos de CAUCHO

FECHADORES y NUMERADORES
Imprenta de la Federación

Impresos en Relieve

Se hacen bonitas impresiones en RELIEVE en la imprenta de EL DIA DE PALENCIA. ESPECIALIDAD en trabajos comerciales. También se hace la impresión en PLANCHAS YA GRABADAS. APARTADO 34. MAYOR.

Callos?

Usando sólo tres días el Ungüento Mágico desaparecen totalmente CALLOS, DUREZAS, OJOS DE GALLO, RRUGAS Y JUANETES.
Hay muchas imitaciones. Exigid, Ungüento Mágico
En Farmacias y Droguerías pesetas. Por correo, 2 ptas. CIA PUERTO. PLAZA SAN FONSÓ, 5, Madrid.

CORONA

Máquina de escribir última en 650 pesetas, con el precioso «Perkeo», 550 pesetas.
«Mercedes» carro A, pesetas tengo de ocasión además, pesetas. No compren la marca sin consultar precios a ALBINO DRIGUEZ de VADO CERVERA (cia).